



# 因“共产党员上前线”言论火遍网络,上海医疗组组长预测—— 未来两周可见抗疫成果

昨天,华山医院感染科主任、党支部书记,上海医疗救治专家组组长张文宏教授因一段“共产党员上前线”的言论火遍网络。29日,张文宏做了一个决定:让从去年年底到现在一直奋战在一线的医生全部换岗。“第一批医生都是了不起的,他们在对疫情的风险性、传播性、致病性一无所知的时候,就把自己暴露在疾病的前面。”换岗换成谁?张文宏说,“全部由共产党员顶上去。”“没什么好说的,这是医生的职责,更是共产党员入党时的承诺。”张文宏说,共产党员就是要把人民利益放在第一位,战役面前,党员更要责无旁贷地去担当。

网友们在点赞他思路清晰、口若悬河,也纷纷挖掘出了张文宏领衔的科室公众号“华山感染”,近期稿件篇篇“10万+”。这位医疗救治组组长每天分身乏术,既要查房,又要去各地督导,却还坚持撰稿,

预测疫情进展,提出了未来的抗疫思路。以下是记者整理的10个核心问题和他的观点。

- **1. 现阶段的抗疫思路是什么?**  
应采取非常清晰的战略思路,迅速结束“武汉战役”。武汉以外的地区,应当建立快速诊断系统。
- **2. 后续确诊病例还会增加吗?**  
目前武汉所公布的重症率较其他外省市仍高出10%左右,提示有可能前期还存在大量“库存”患者,特别是轻症患者未明确诊断。按目前趋势,这些病例会继续得到确诊,确诊病例数在未来几天还将继续攀升。但是由于网格化的治理和交通管制,此后的二代病例和三代病例就会显著降低。
- **3. 多地派出专家进驻武汉,疫情能否缓解?**  
虽然做好了长期战斗的准备,但很难确切讲疫情何时结束。最晚到元宵节之后,全国各地陆续开

工,人们要回归正常生活,能否控制住疫情很关键。未来10天左右时间将是决定这场战役能否获胜的关键期。

- **4. 史上首次举全国之力抗疫情,效果如何?**  
在世界范围来看,还没有一个国家全社会各行各业动员起来对抗疫情的,包括延长放假、延缓开学、14天医学观察……社区管理已经精确到每一个人、每一辆车。有理由相信,未来两周可以看到成果。
- **5. 我们能从这次战役中吸取什么教训?**  
武汉的疫情蔓延到全国,对国家是个重大考验,对全球范围来说也是很大的教训。新型冠状病毒引发的肺炎虽然死亡率明显低于SARS和人类感染H7N9禽流感,但是传播速度非常快。今后如何有效防控此类新型传染病,应当引起全世界范围的思考。

## 6. 外国专家的预测准不准? 严峻?

国际上做过多种新冠病毒流行病学数学模型,推算出我国感染的病例数可能会非常高。数学模型不是用于预测的,而是警告和建议。但换句话说,是描述“如果什么防控措施都不做,大家都是易感人群时,一个患者能传染给几个人”的一种“最坏的情形”。现在全国一起努力,各项措施全部跟上,如此强大的外力,能否对数据模型进行干扰?拭目以待。

- **7. 对新型冠状病毒的研究到什么程度?**  
新型冠状病毒肺炎患病率高,重症病例比例低,但是可能存在大量不被诊断的轻症患者。新型冠状病毒从名字到特点来看,都很像墨西哥流感。虽然大家都喜欢用SARS来比较,但这次疫情的处理方式不完全等于SARS。
- **8. 疫情有没有网上说得那么**

网上的各种信息加重了人们对这个疾病的焦虑,但没有理由用夸大的语言引起恐慌。应对新型冠状病毒肺炎不仅需要公共卫生方法的干预,也应该把这个疾病的处理纳入临床日常。

- **9. 以后还会有这样的病?**  
“只听到时钟的滴答声,不知道几点钟。”这是许多奋战在一线的医生们最近的状态。而这次疫情也为人类带来极大的警醒:我们该如何对待野生动物?如果不吸取教训,未来这样的新发传染病事件一定会再次发生。
- **10. 节后我们应该怎么过?**  
一切没有想得那么好,但一切也没有想得那么糟!没有必要因政府采取了紧急卫生响应而造成恐慌。春节之后期待大家都能正常去上班,毕竟生活还是要继续!

本报记者 左妍

## 100多名高铁司机踊跃报名经停武汉直通长沙任务 上海8名党员司机将增援武汉局

本报讯(记者 金志刚)因为疫情,武汉局的高铁司机人手紧张,中国铁路上海局集团有限公司上海机务段将紧急支援!从1月31日起,上海机务段高铁司机将替代武汉同行,担当虹桥-武汉-长沙的G1772次旅客列车值乘任务。通知发出后,上海机务段有100多名高铁司机踊跃报名。

G1772列车早上6:47从上海虹桥站始发,12:50抵达长沙南,途中会经停武汉。不过,自从武汉关闭铁路出汉通道之后,列车在武汉只是经停,不办理上下客业务。而一直以来,这趟列车都由武汉局的高铁司机担当,疫

情爆发后,就出现了高铁司机人手紧张的窘境。

特殊时刻,全国支援!前天下午5时48分,上海机务段在“上海机务段动车”群里发出倡议书:“各位司机:根据国铁集团、上海局集团公司及段防控疫情工作部署,决定担当一对动车组虹桥直通长沙,当天长沙立折回虹桥,采取双班单司机值乘,一名司机加一名指导司机。为响应段号召,车间现发出倡议,担当北高、标动交路范围内,党员优先,希望大家在群里踊跃报名,在国家最需要我们的时刻,在铁路最需要我们的时刻,争做

最美上机‘逆行者’!”

倡议发出后,100多名高铁司机报名:有的直截了当就是“报名”二字;有的说“遵从组织安排”“久违的热血感觉”,有的表示“不管能不能上,态度要有,报名!”

昨天上午,经过筛选,初步确定8名政治过硬、技术业务过硬的党员司机担当这项特殊任务。以往高铁是“一段一段开的”,中间会换司机的,但这项特殊任务中,两名司机跑完上海到长沙,马上就要折返,再从长沙开回上海,往返全程加起来要13个小时多,对于高铁司机来说,同样也是一种考验。



## 新型冠状病毒 mRNA 疫苗研发正式立项

近日,同济大学附属东方医院转化医学平台与斯微(上海)生物科技有限公司合作,依托“上海张江国家自主创新示范区干细胞战略库与干细胞技术临床转化平台”

课题子任务——mRNA 合成平台成果,快速推动新型冠状病毒 mRNA 疫苗研发。近期,该项目已紧急完成立项备案。

本报记者 徐程 摄影报道

## 如何处理定点医疗机构、居家隔离的生活垃圾、口罩?

### 浦东对相关垃圾实行专项收运

本报讯(记者 宋宁华)新型冠状病毒疫情期间,定点医院、居家隔离的生活垃圾、废弃口罩等怎么破?今天,记者从浦东新区相关部门获悉,疫情期间,浦东相关生活垃圾将设立专用生活垃圾容器,并实行专项垃圾收运并处理。

针对各定点医院等产生的生活垃圾,浦东将统一由定点医院等装袋、消毒杀菌、密封,并统一安排专车、专人收集和运输,统一处置。居家隔离的生活

垃圾收集,则由相应居委会、村委会在卫生防疫部门指导下,区分医学观察和一般居家隔离。各街镇将在相关居住区设立专用生活垃圾容器,并要求物业每日至少落实2次消毒措施。

浦东新区各定点医院等产生的废弃口罩,应纳入医疗废弃物管理;各街镇居家隔离观察等产生的废弃口罩,由隔离牵头部门负责指导属地部门设立临时存放点单独存放,并由专项车辆统

一收运。其他区域与人员产生的废弃口罩,也应用塑料袋密封后投放在干垃圾容器内,由各街镇落实作业单位及时清运。一些社区干部表示,对于居家隔离家庭产生的生活垃圾,他们已发放了环保袋,由专人收集统一回收。还有街镇设置“居家隔离专用”生活垃圾收集容器,对一般居家隔离观察人员,生活垃圾消毒后投放到专用容器;无法出门投放的,由专人上门收集并投放至专用容器。

## 发热咳嗽先别慌 在线咨询来帮忙

### 首批8家市级医院互联网服务暖人心

发热、咳嗽?先别慌,如今多家市级医院开通线上咨询问诊服务,用“互联网+医疗”传递温暖与理性、避免恐慌与不安。昨天,记者从市卫健委、申康医院发展中心了解到,复旦大学附属华山医院等8家市级医院首批试点开通互联网在线问诊,针对发热门诊及其他慢病提供线上问诊服务,减轻门诊病人预检分诊压力,同时减少不必要的医院往返、逗留与交叉感染,为百姓健康保驾护航。

只要打开该院公众号的患者自助界面,在这一功能模块中提出咨询,专家团队就会及时解答,提供咨询帮助。儿童医院启动发热相关疾病的在线问诊,孩子如出现发热、咳嗽、咽痛等症状,家长不用急着去医院排队,可第一时间在线免费咨询医院专业医生团队,医生将以最快速度响应。此外,龙华医院组成医生团队,指定呼吸内科、感染科等医生开展在线咨询,并按医院特色、常见病种开通在线咨询;上海市皮肤病医院安排资深皮肤科专家在线免费图文咨询,患者填写病情描述,添加病史、检查、检验图片并提交申请后,医生就会进行详细解答。

通讯员 宋琼芳 本报记者 左妍

## 昨起暂停签发港澳游团签及个人签

本报讯(首席记者 潘高峰)记者昨天获悉,上海市公安出入境管理局将延长本市出入境办证窗口春节期间不对外接待时间至2月2日(周日),2月3日(周一)起正常对外接待。原预约1月31日、2月1日办理或领取出入境证件的,可在2月3日以后前往办理。2月3日前,如有特殊紧急事由确需办

或领取出入境证件的,出入境管理局将开辟绿色通道进行个案处理,可事先拨打24小时值班电话(021-68547109)预约。

昨起,全国公安机关出入境管理部门暂停受理、审批、签发内地居民赴香港、澳门团队旅游、个人旅游签注,恢复时间将另行发布。对暂停办理期间内地居民持

有有效赴港澳地区旅游签注但未能出行的人员,公安机关出入境管理部门将在赴港澳旅游政策恢复后,根据其本人意愿免费重新办理相同种类和有效期的旅游签注。“鉴于目前港澳地区实施的内地居民入境管理措施,持有有效往来港澳旅游签注的内地居民建议不再安排出行。”

### 试点首批医院

复旦大学附属华山医院  
上海市第一人民医院  
上海市第六人民医院  
上海市公共卫生临床中心

上海中医药大学附属龙华医院  
上海市中医医院  
上海市儿童医院  
上海市皮肤病医院